

婴儿出生38小时被查出恶性肿瘤

系视网膜母细胞瘤,医生提醒:新生儿眼病筛查不可少

YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲

日前,一名刚出生38小时的婴儿在进行常规新生儿眼病筛查时,发现眼底长有肿物,基本确定为视网膜母细胞瘤。据悉,这是烟台山医院自2014年进行新生儿眼病筛查以来发现的第三例视网膜母细胞瘤。

婴儿右眼眼底有黄白色肿物

在烟台山医院,每位刚出生的婴儿都会进行听力视力筛查。这个婴儿在出生38小时后接受了常规新生儿眼病筛查。医生发现婴儿的右眼眼底长了一个约2mm×1.5mm大小的黄白色肿物,根据经验判断,高度怀疑视网膜母细胞瘤。

医生立刻将该婴儿的相关病情资料发给上海新华医院专门研究视网膜母细胞瘤的专家。专家基本确定婴儿患视网膜母细胞瘤。据悉,这是烟台山医院自2014

年进行新生儿眼病筛查以来发现的第三例视网膜母细胞瘤。前两例均是在新生儿出生后72小时以内发现的,由于发现得早,给予了及时治疗,不但保住了孩子的眼球,而且最大程度保住了孩子的视力。

眼病筛查有助于早发现早治疗

视网膜母细胞瘤(简称RB)是婴幼儿时期最常见的眼内恶性肿瘤,发病率约为1:18000~1:21000,90%以上的患者在3岁以前发病,约30%的患儿双眼受累,成年人发病罕见,约40%的病例属

遗传型、60%为非遗传型。视网膜母细胞瘤多发生于婴幼儿,早期不易发现。约半数患儿出现白瞳症时才引起家长警觉,即瞳孔区出现黄白色反光,俗称“猫眼”。

以往由于该病发现得较晚,大

部分失去了最佳治疗时机,甚至不能保留眼球。10余年来,对视网膜母细胞瘤的诊断和治疗有了很大的进展。新生儿眼病筛查使发现的时机大大提前,早发现早治疗,绝大部分可保留眼球。

烟台山医院已筛查60000余人

烟台山医院眼科成立于1954年,是山东省和烟台市妇幼保健协会儿童眼保健专业委员会副主任委员和主任委员单位,是烟台市儿童青少年近视防控示范基地。科室医生曾到法国南特教学医院集团、北京同仁医院、301医院等进修学习,能熟练诊治白内障、青光眼、眼底病、眼眶病、儿童斜弱视等疾病。

烟台山医院2012年在烟威地区率先开展了新生儿眼病筛查,

科室拥有多台现代化高精尖检查仪器,并于2014年引进了烟威地区第一台RETCAM广域新生儿眼病筛查系统,为准确筛查及眼病诊断提供了有力支撑。

到目前为止,他们已经筛查了60000余人,筛查出了先天性白内障、视网膜母细胞瘤、家族性渗出性玻璃体视网膜病变、先天性青光眼、眼部畸形等多种疾病,让患儿得到了及时诊治,保障了视力健康。



“视力小于5.0”不一定是近视

YMG全媒体记者 张苹 通讯员 王朝霞 曾颖雪

近年来,儿童青少年近视呈现高发、低龄化趋势,近视防控刻不容缓。那么,判断孩子近视的标准有哪些?预防儿童青少年近视要注意哪些事项?近日,记者采访了烟台市疾控中心专家,为家长支招。

“视力小于5.0”只能判断为视力不良

家长带孩子配近视眼镜的时候发现,视光中心验光师让孩子看完视力表,再做电脑验光,视力不到5.0不就是近视了吗?为什么还要做其他检查?

专家说,其实判断孩子近视的标准包括视力不良、筛查性近视、散瞳验光三项标准。也就是说只

看视力表,视力小于5.0,只能判断为视力不良,而不是近视;确诊近视必须根据散瞳验光结果。

当然,电脑验光只是医学验光的其中一项检查,其数值不能作为最终的验光结果。受检者的眼部健康情况、疲劳情况、检查环境都可能会影响到电脑验光的结果,让

数值产生波动。儿童青少年的眼部调节力强,更不能直接使用未经过散瞳的电脑验光作为判断屈光度的依据。在进行电脑验光后,需要再进一步做眼轴测量、综合验光及双眼视功能检查后,由视光师根据其就诊者自身用眼实际需求出具配镜处方。

长时间近距离用眼是近视的主要诱因

长时间近距离用眼是造成近视的主要诱因之一。学生在校期间每个课间休息都应走出教室,晒晒太阳或在走廊远眺。在家尽量不使用电子产品、不看电视。在校期间保证每天1小时户外时间,周末应保证每天2小时户外活动。

保持正确的阅读姿势。不要弯腰驼背或趴在桌上看书,更不能躺在床上侧着身看书、电视、电脑或手机。

选择适当的阅读环境。不要在阳光直射下或暗弱的灯光下看书写;不要在走路或乘车时看书。白天室内光线不足时应及时开灯补光;晚上学习时,同时使用书桌台灯和房间顶灯。台灯应放置在书桌左

前方,面光源略低于眼睛高度,避免灯光直射。

睡眠要充足,注意用眼卫生。小学生、初中生、高中生每天分别要保证10个小时、9个小时、8个小时的睡眠时间。

注意饮食结构,营养摄取应均衡。适量食用动物肝脏、肉类、蔬菜等,可以提供充足维生素A、蛋白质和钙、磷元素。

定期检查视力。遗传、环境、用眼习惯等因素都可能导致孩子发生近视。即使孩子的视力很好,家长也应至少每半年带孩子到正规医院进行一次医学验光,跟踪孩子的视力发育情况,做到早发现、早干预。



急诊住院后 急诊费用可以报销吗?

咨询:如何给新生儿做医保参保登记?

答复:新生儿自出生之日起6个月内办理参保登记并缴纳出生当年居民基本医疗保险费的,自出生之日起享受出生当年居民基本医疗保险待遇;出生6个月以上不满12个月内参保缴费的,自缴费次月起享受居民基本医疗保险待遇;出生12个月及以上参保缴费的,按缴费时的相关政策执行。

按照医保服务-办事大厅-我要代办-亲友绑定-添加亲友绑定-填写需缴费新生儿信息-勾选《代办承诺书》-我要代办-居民医疗参保登记-选择代办人-填写所需信息(需注意所有带搜索放大镜符号的都要点放大镜然后选择,不能打字;不满六个月新生儿缴费人员类别需选择新生儿)-上传相关材料提交。

咨询:透析患者住院的医院无法透析,在外院的透析费用是否可以报销?

答复:透析患者住院期间所在的医院无法满足透析治疗需求的,经医院医保部门备案登记后,在其他符合条件的定点医疗机构发生的透析费用合并住院费一并报销。

咨询:我想问一下,通过急诊住院的患者在急诊发生的费用可以报销吗?

答复:医疗机构根据《关于进一步明确急诊抢救医疗费用纳入医保基金支付范围的通知》(烟社保发(2015)5号)要求,对于符合基本医疗保险药品目录、诊疗项目、医疗服务设施标准以及急诊、抢救的医疗费用,审核通过后纳入医保基金支付范围。在抢救医院住院的,符合医保规定的急诊、抢救的医疗费用直接纳入住院费用报销;在非抢救医院住院的,在住院结算后,医疗机构会根据系统生成的医疗统筹登记号录入符合规定的他院急诊抢救费用,参保地医保经办机构审核通过后通过社会化发放拨付该笔费用。

咨询:住院使用谈判药品的报销流程是什么?

答复:参保人员住院使用谈判药品,经审核备案后,按住院相关政策结算。住院期间因医疗机构备药不足的,经医院医保部门备案登记后,在其他“三定”医疗机构、特药零售药店发生的“双渠道”谈判药品费用由医疗机构负责合并住院费用一并结算。

张孙小娱 衣宝萱

烟台市政务服务中心
烟台晚报与
烟台市医疗保险事业中心
合办

中国医保 一生守护

天一蜂业

**新鲜油菜蜂皇浆、二日龄蜂
乳、槐花蜜到货,欢迎选购。**

总店地址:烟台市南大街116号,亚细亚大酒店后楼天一蜂业有限公司

电话:13806388092吴

**二马路店:天鸿凯旋城交通银行往西100米,
天一蜂业**

电话:15106558652柳

五区内免费送货